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ATA DE SESSÃO PÚBLICA 

20ª Ata de Sessão Ordinária da 9ª Legislatura (2025)  

 

1) PREÂMBULO 

 

Ata da 20ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores da 

do Município de Alto Feliz, realizada no dia 25 de novembro de 2025, às 18 horas e 30 

minutos, na sede da Câmara Municipal de Vereadores, presidida pelo Vereador Geraldo 

Fuhr, vereador mais votado na eleição de 2024 e, portanto, presidente no exercício 2025. A 

sessão foi aberta com o quórum mínimo exigido, eis que, presentes 09 (nove) dos 09 (nove) 

vereadores eleitos. Presidente colocou em votação a Ata da 19ª Sessão Ordinária. 

Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora 

Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. 

Vereador Miguel, aprovo. Presidente ata está aprovada por unanimidade. 

 

 

2) MANIFESTAÇÕES E DELIBERAÇÕES 

 

EXPEDIENTE INTERNO: Protocolo nº 0478/2025 – Pedido de 

indicação nº 016/2025, Autoria do Vereador Jair José Klagenberg. Protocolo nº 0479/2025 – 

Pedido de indicação nº 027/2025, Autoria do Vereador Eduardo da Costa Dutra. Protocolo 

nº 0481/2025 – Pedido de indicação nº 045/2025, Autoria da Vereadora Rogéria Maria Ost 

Boeni. Protocolo nº 0474/2025 – Pedido de indicação nº 006/2025, Autoria do Vereador 

Geraldo Fuhr. Protocolo nº 0480/2025 – Pedido de informações nº 003/2025, Autoria do 

Vereador Eduardo da Costa Dutra. Presidente colocou em votação pedido de informações 

nº 003/2025 de Autoria do Vereador Eduardo da Costa Dutra. Vereador Miguel, aprovo. 

Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora 

Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, 

aprovo. Presidente, pedido de informações aprovado. Protocolo nº 0484/2025 – 

Memorando nº 002/2025, Autoria do Vereador Eduardo da Costa Dutra, Relatório da viagem 

à Capital Federal, no período de 03 a 06 de novembro de 2025. 

 

 

EXPEDIENTE EXTERNO: Protocolo nº 0470/2025 – Convite Formatura 

9º ano da Escola Padre João Batista Ruland. Protocolo nº 483/2025 – Convite GTCN Guapos 

da Serra, Formatura do Curso de Danças. Protocolo nº 485/2025 – Memorando Poder 
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Executivo – Notificação de Recebimento de Recursos RS Qualificação, no valor de R$ 

46.583,40.  

 

 

ORADORES INSCRITOS: Inexistente  

 

ORDEM DO DIA: Verificando o quórum, passamos para a ordem do 

dia, que consiste na discussão e votação de 04 (quatro) Projetos de Lei do Poder Executivo. 

Projeto de Lei nº 115/2025, de 18 de novembro de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após 

lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. 

Presidente colocou o projeto em discussão. Vereador Mário, destacou que o projeto mexe 

nos prazos de quem tem isenção de imposto aqui no Alto Feliz, então, as pessoas que têm 

isenção de impostos têm que ficar atentos ali, porque os prazos foram antecipados, quem 

tem isenção de IPTU antes podia requerer o benefício até 30 de novembro, agora foi 

antecipado para 28 de fevereiro, quem tem isenção do IPTU e ISQN, a cada cinco anos tem 

que requerer provar esse benefício, comprovar com documentos que ele é faz jus a esse 

benefício, esse prazo também foi antecipado, antes podia ser requerido até 30 de novembro 

agora foi antecipado para 28 de fevereiro a cada cinco anos quem tem o benefício e a 

isenção tem que ficar atento porque os prazos foram alterados para mais cedo, se esperar 

até como era antes o prazo vai perder esse benefício, atenção do pessoal que paga esse 

imposto, então. Vereador Fábio, salientou ser importante que isso seja divulgado, não que o 

pessoal chegue ao balcão ali da prefeitura e aí se torne um problema. Salientou que com 

certeza esse projeto vai ser aprovado porque é um ajuste de calendário, mas, tem que tem 

que ser amplamente divulgado. Vereador Eduardo, informou que gostaria só de corrigir os 

colegas que não foi antecipado, se nós lermos ali o artigo que está sendo alterado da lei 

anterior para a lei de agora, ele na verdade vai ser elastificado até 28 de fevereiro, porque 

na lei anterior ela trata do exercício seguinte, ou seja, teria até dia 30 de novembro para 

protocolar para o ano que vem a pessoa ter isenção, agora com a nova lei, a pessoa pode 

protocolar até o dia 28 de fevereiro para o exercício corrente, não é para o próximo 

exercício, então a lei determina essa mudança, não é antecipação e sim uma elastificação. 

Esclareceu que a pessoa teria até o dia 28 de fevereiro de 2026 para protocolar no seu ano 

corrente a isenção de IPTU só pra corrigir. Vereador Jair, informou que como o colega já 

falou o projeto vai ser aprovado, e que também é a favor, informando que poderia ser 

enviado o número de família que são para os vereadores estarem cientes. Presidente 

colocou o projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. 

Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora 

Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Presidente, projeto está 

aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 116/2025, de 19 de novembro de 2025 
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(Autoria Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de 

Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou o projeto em discussão. Vereadora 

Rogéria, salientou que vê o projeto como uma forma válida, e muito boa, pois vai dinamizar 

o processo para nossos agricultores e não há criação de novos cargos e nem aumento de 

remuneração, então, o que vai acontecer é a pessoa simplesmente que já está ocupando o 

cargo, ter um aumento de uma atividade a mais pra fazer, então não vejo problema nenhum 

nesse projeto. Vereador Geraldo, parabenizou a todos os vereadores que tiveram as suas 

dúvidas, salientando que teve áudios do nobre colega Miguel votou no grupo, teve a Maria 

que tirou suas dúvidas, teve o Eduardo que teve as suas dúvidas. Salientou que juntamente 

com a jurídica pediram para ver se esse projeto era legal ou não era, tivemos informações 

que era, foi feitos alguns consertos e muito bom, vai dar um melhor andamento aos nossos 

agricultores e que é um trabalho a mais para o Junior que vai poder dar umas licenças 

pequenas para os nossos agricultores, que tanto merecem com menos burocracia e 

parabéns ao Executivo por ter mandado esse projeto para essa casa em prol do nosso povo. 

Vereador Eduardo, destacou que o projeto chegou à Casa Legislativa de uma forma que 

poderia ter uma inconstitucionalidade tanto que apontamos, fizemos reunião, conversamos 

com o jurídico da Casa Legislativa, coloquei os pontos inconstitucionais da súmula 43, 

conversamos com a administração pública e ele retornou de forma adequada agora para 

aprovação.  Salientou que a intenção da administração seria alterar o título do cargo de 

provimento pra poder fazer um convênio com a Mata Atlântica e tem que ter fiscal 

ambiental, no passado existia fiscal sanitário ambiental, mas infelizmente uma lei desta casa 

acabou revogando a nomenclatura anterior e agora vem esse projeto para ajustar e o 

porquê da redução de três cargos para um cargo, conforme conversamos com a 

administração no futuro, a intenção é que se tenha concurso para fiscal sanitário no nível 

superior, hoje o nosso fiscal tem concurso de ensino fundamental, então, por isso que foi 

reduzido para um cargo e no futuro a ideia é se abrir novos, mas com uma escolaridade 

maior. Vereador Mário, salientou que esse projeto na verdade não muda muita coisa, muda 

aparentemente só o nome, mas o nome não é principal, o principal é que esse cargo ele 

continua tendo como sempre teve o poder de fiscalizar saúde, higiene e meio ambiente, e o 

estranho é que a maior parte das atribuições desse cargo já era em relação ao meio 

ambiente e no nome nomenclatura não aparecia meio ambiente, então, agora para ajustar 

esse projeto a nossa lei é realidade, por isso que foi alterado o nome que agora contempla a 

legalidade atual. Por fim, informou que é um bom projeto. Presidente colocou projeto em 

votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. 

Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereador 

Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente está aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 117/2025, de 19 de novembro de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após 

lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. 
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Presidente colocou o projeto em discussão. Presidente colocou o projeto em votação. 

Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora 

Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. 

Vereador Miguel, aprovo. Presidente, projeto está aprovado por unanimidade. Projeto de 

Lei nº 118/2025, de 21 de novembro de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após lida a 

justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. 

Presidente colocou o projeto em discussão. Vereador Mário, salientou que o projeto 

autoriza o Executivo a repassar dois mil por mês para a segurança do Alto Feliz, seja policial 

da Brigada Militar, ou outro policial, se considera que sejam quatro policiais, então seria R$ 

400,00 por mês que a prefeitura pode repassar a cada um, R$ 400,00 por cinco pessoas 

daria uns R$ 2.000,00 por mês, isto vale até novembro do ano que vem, por um ano ele tá 

valendo. Por fim, salientou que é muito bom porque é a favor da segurança pública. 

Presidente colocou o projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, 

aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Presidente, 

projeto está aprovado por unanimidade. 

 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jair, informou que deseja falar 

um pouco sobre sua indicação. Destacou que no Morro Batatas existe uma caverna que até 

a escola já foi lá com as crianças, já que nós temos agora nesse município, nós temos um 

negócio de turismo, então acredita que o prefeito ou a guria que trabalha em negócio do 

turismo, e poderiam legalizar aquilo lá para colocar junto no negócio de turismo do Alto 

Feliz. Informou que conversou com o professor que levou as crianças daquela vez pra lá, e 

que ele disse que é muito bonito. Destacou que o prefeito poderia falar com os donos das 

terras lá para autorizar pra botar no município, para fazer isso, daí liberação. Parabenizou os 

quatro times que jogaram a final sábado, Dínamo, Nova Alemanha, Porto e São Pedro, jogo 

sem briga, um jogo muito bonito. Vereadora Rogéria, agradeceu aos meus colegas que lhe 

ajudaram na indicação da atividade remota dos professores, pois para nós termos uma 

educação de qualidade, nós precisamos ajudar a estimular e a ter um ambiente adequado, 

então, hoje os nossos professores não possuem um ambiente adequado de planejamento. 

Salientou que assim como foi procurada, vários colegas devem ter sido procurados, 

agradecendo o apoio e a boa vontade ajudando assinando essa indicação. Parabenizou às 

professoras Suzana, Tamires, que foram as paraninfas e as a paraninfa Carol e também as 

professoras escolhidas pelos alunos pra acompanhar a excursão do nono ano, ao Beto 

Carrero, foi uma excursão muito legal, a qual teve a oportunidade de participar, destacando 

que ocorreu em um clima muito amigável e todo mundo participou. Salientou que as 

professoras estão fazendo mais do que sua obrigação, elas nesse momento estão 

trabalhando com amor, porque elas não precisavam se dedicar a esses alunos dessa forma, 
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então realmente os meus parabéns a essas professoras. Informou que na quinta-feira a 

nossa escola também vai participar do Programa União Faz a Vida, onde vai receber o 

prêmio, onde o projeto será Tartaruga, Jabuti ou Cágados, que foi escolhido e vai a Caxias do 

Sul, apresentar o seu trabalho, assim como já apresentou no IF na Feliz, ficando em terceiro 

lugar. Salientou que existem muitas coisas boas na educação que precisam ser divulgadas, e 

que se têm professores qualificados, alunos capacitados, e que estão levando o nome do 

Alto Feliz adiante. Vereador Fábio, agradeceu a administração por ter atendido a indicação 

de colocar uma lixeira lá nas mediações do Bar do Nico. Convidou a população em geral para 

acompanhar a final do torneio de Futebol Sete, que será na no sábado, e como o colega Jair 

já colocou um clima amistoso, onde a gente vê respeito entre as pessoas.  E em nome da 

Comunidade Católica, estender o convite da festa dos 100 anos da nossa Igreja Matriz, e a 

festa atual da comunidade, os convites estão sendo vendidos a R$ 60,00 antecipado e a R$ 

65,00 na hora, e ainda se encontram no comércio local. Vereador Mário, informou que por 

algum tempo não irá apresentar indicações por escrito aqui, já que teve reclamações aqui 

das indicações que eram muitas, então, quando tiver alguma coisa, irá falar no seu tempo 

para considerações finais.  Destacou que o projeto do orçamento que veio também aqui, ele 

tem tempo até o dia 20 de dezembro para devolver ao Executivo, então nós temos duas 

sessões para aprovar, ou não, mas com certeza será aprovado como sempre. E como o 

colega já falou o Futebol Sete de Alto Feliz, vai ter a final sábado no Morro Belo, é um 

evento esportivo importante do município, um local muito bom, então todos convidados 

para esta grande final do futebol. E, como também o colega Fábio falou, o outro evento 

importante do município é a festa da Comunidade Católica nesse domingo e que também 

todo mundo convidado para esse evento. Salientou que toda a praça tá muito bonita, muito 

bem enfeitada e como um bom espírito de Natal. Vereador Eduardo, informou que irá 

explanar rapidamente sobre sua indicação, destacando que a indicação é para que se fosse 

constituído então uma comissão permanente, nós sabemos que no serviço público tem 

várias sindicâncias, processo administrativo disciplinares, e processo de investigações, isso 

requer que três funcionários públicos sejam elencados para realizar esse processo e como 

explanou ali, muitas vezes tu tira o funcionário do setor não tem outro substituto e acaba 

podendo comprometer esse trabalho nos setores, então, nada mais justo do que criar uma 

comissão permanente para a gente tentar acelerar esses processos administrativos, 

padronizar a condução desses trabalhos, qualificar então todo esse processo e também 

remunerar essa comissão que vai se dedicar também para essa atividade. O pedido de 

informações, agradeceu os colegas todos que aprovaram, é justamente por uma demanda 

que chegou até a minha pessoa sobre a questão das insalubridades, então, há muita dúvida 

de alguns funcionários públicos sobre quanto que se recebe de salubridade, se tá compatível 

com o salário que a pessoa percebe, se essa insalubridade ela é calculada de que forma pra 

chegar naquele valor, então esse pedido de informações é para que venha para a Casa 
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Legislativa para gente, que eu possa entender um pouco mais, e, acredito que vocês 

também vão ser procurados por alguns funcionários para poder entender melhor essa 

questão da insalubridade. Parabenizou os nossos pequenos atletas aí que estão sobre a 

direção do professor Fred Camargo mais medalhas para o alto Feliz, mais conquista, 

lembrando o nosso nome no município, é um trabalho muito bacana que ele realiza. Como o 

colega já falou parabenizar também todo o empenho da prefeitura, todas as pessoas que se 

envolveram no Cine Solare e também no acendimento das luzes e organização da praça, 

está muito bonita realmente. Também Gostaria de parabenizar a ONG Mulheres 

Construindo um Mundo Melhor que em parceria com a Sicredi e a Prefeitura, concluiu mais 

uma turma do curso de corte e costura, então é uma ONG que é muito atuante para o nosso 

município, a gente vê muitos resultados legais ali. Parabenizou também a Secretaria 

Municipal de Saúde por duas ações, a primeira foi à caminhada no Outubro Rosa e 

Novembro Azul, e a segunda, o início do nosso grupo Gerando Amor, que é o grupo de 

gestantes e agradecer a Casa Legislativa por ceder o espaço que, como estamos em obras, o 

curso ocorreu aqui dentro da nossa Casa Legislativa. Eu queria divulgar também que é uma 

questão bem importante para o nosso município, com o Programa Nota fiscal gaúcha, nós 

temos que incentivar cada vez mais os nossos munícipes a se cadastrar, agora em dezembro 

vai ter cinco prêmios, sendo que o maior deles é de R$ 5.000,00, então, quanto mais às 

pessoas se cadastrar, colocar o CPF, mais o retorno vem para o nosso município, mais o 

nosso município cresce. Gostaria também de divulgar que o GTCN Guapos da Serra foi 

contemplado no programa Avançar Tche com R$ 20.000,00 um projeto aí que teve muito 

envolvimento da nossa auxiliar de gestão de projetos culturais e turísticos, aquele que nós 

aprovamos aqui em maio, que através do GTCN e dessa profissional, nós conseguimos aí 

angariar esses R$ 20.000,00 que vão ser utilizados aí para CTG, com certeza acredito que na 

no auxílio da construção da primeira etapa do GTCN Guapos da Serra e também eu já trago 

para os colegas o retorno, até para o Fábio, que ele tinha me solicitado há um tempo atrás, 

já está protocolado o termo de fomento dos R$ 100.000,00 relativo às duas emendas do 

Daniel Trzeciak para que seja apreciado pela administração que venha da Casa Legislativa e a 

gente possa dar seguimento. E por fim, gostaria de divulgar aí que nós estamos com a 

formatura do curso de danças, eu e o Geraldo vamos estar lá, né Geraldo, nós estamos 

concluindo, torcer o teu joelho permitir, mas é um curso muito bom é um momento muito 

bom de participar, a gente aprende a dançar, envolve a comunidade, então dia 07 de 

dezembro vai ter o almoço aí alusivo a essa formatura do curso de dança e a comunidade 

está convidada e os dois convites que eu queria encerrar a minha fala é a Amostra de Teatro 

que na sexta-feira dia 28 de novembro no Salão da Comunidade Evangélica, vai ter a Mostra 

de Teatro entrada gratuita, onde vai ter as apresentações e também, agradecer a 

oportunidade, então temos dois eventos aí 28 de novembro Mostra de Teatro e dia sete de 

dezembro a formatura do curso de dança. Vereador Geraldo, destacou que foi uma ótima 
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sessão, sanada as dúvidas de todos os vereadores, bons projetos. Lembrar que teremos as 

duas próximas sessões, uma dia 09 de dezembro e a outra, conforme todos os vereadores 

aqui no bom senso concordaram para ser no dia 17 de dezembro e conforme o regimento, 

essa sessão será às 19 horas só pra manter informado o público também, que é o que nos 

colocou aqui para exercer esse nosso mandato.  Referente a formação meu joelho não me 

permitiu, agradecendo ao GTCN Guapos da Serra, ao professor, a professora, informando 

que no domingo de noite, estará lá para fazer uma confraternização em agradecimento. 

Salientou que seu joelho não permitiu chegar até o fim do curso, pois a idade está 

chegando, mas que foi maravilhoso divertido fazer parte desse grupo de todas as 

comunidades e grupos e que onde puder estar presente, puder contribuir de alguma 

maneira pode contar com o Fua. Solicitou que prestigiem a grande final do Campeonato de 

Futebol lá na comunidade do Morro Belo. Por fim, presidente encerrou a Sessão, 

informando que a próxima Sessão ocorrerá no dia 09 de dezembro às 19 horas.  

 

3) OCORRÊNCIAS NA SESSÃO PÚBLICA 

 

Não houve ocorrências na Sessão. 

 

4) ENCERRAMENTO  

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão cuja ata será 

assinada, após a devida aprovação do plenário pelo Vereador Presidente, pela 1° Secretária 

e demais Vereadores. 

 

 

Geraldo Fuhr 

Presidente 

Rogéria Maria Ost Boeni 

             Secretária 

  

Eduardo da Costa Dutra 

 

Fábio Elias Schneider 

 

Irini Maria Krewer Jair José Klagenberg 

  

Maria Baumgarten Mário Francisco Winter 
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Miguel Andrioli  

 

 


